

您所關心的問題 您想知道的答案

院長訪問稿

此次訪問院長談到不少有關附屬醫院興建等問題，但現在因附屬醫院已順利動工興建，加上院長在週會時也曾詳細報告過，所以不刊錄，僅將其餘部份摘要如下：

●問：請問院長來本院主持校務這麼多年，在教育行政方面是否會遭遇到什麼困難？

答：學校行政上倒沒什麼困難，就是請教授難一點，有些專業科目國內教授不容易請到，教育部分配五位客座教授名額給我們，每年我們都設法請他們來，結果有些答應了又不來，甚且有些客座教授來到學校看看，拿了聘書，又因為別的事情而不能來。我們請的客座教授一定要得博士學位才行，有博士學位的，好一些的又不容易請到，所以請客座教授實在很難。現在我們還是設法請了四位客座教授，像陳太義，郭盛助，李珮端，和已經離校的林興一都是客座教授，其實我們還請了一位生物化學教授，結果他答應了，也沒來，還有德國一位教授，也是答應了，也沒來，還有藥學系請

一位藥效藥劑學博士，也是一樣，答應了結果又沒來，這有什麼辦法呢？所以現在最大問題，就是請專業教授十分困難。近年來我們每年都請青年輔導委員會在美國刊登敦聘客座教授的啟事，以期充實本院教授陣容，提高學術研究風尚，今年我們已經和兩位客座教授連繫，希望暑假能請他們來。

●問：請問院長對學生的學業，生活品行不是有什麼期望？

答：教育要四育並進，但學生嘛！學業還是最重要的，大家要好好用功，最起碼，考試不要不及格啊！品行就是德，這個很要緊的，好品行，好習慣的養成就是德。生活嘛！生活要正常，有人問我八十歲了，身體怎麼還這麼好，問我是不是有養生的秘訣，我說那有什麼秘訣，生活要正常，平淡，一天吃三頓飯，不要做過度的消耗，這樣身體怎麼會不健康，健康是事業的基礎，身體不健康，辦什麼事都辦不成的。

本社

系主任訪問稿

●問：請問系主任來到中國醫藥學院是第幾年了？

答：這是第六年。

●問：是不是一來就開始當系主任？

答：嗯！一來就當系主任。

●問：那請問當系主任六年來有沒有什麼感想？

答：六年來，我感覺學生在學業上鑽研的精神，畢業生畢業後做事的態度都有進步。

●問：是不是跟六年來學校的安定有關？

答：這可能是有關係，學校比較安定，學生腦子裏就不會受一些混亂的思想所困擾，就可以比較沒有顧慮的讀書。

●問：請問當系主任是不是有些什麼困難？

答：這個，當系主任最麻煩的就是請教授，以往我們的學生有一個風氣，認為這個教授教的不好，就說要換人，甚至於把我們的校友都給得罪了，為了這個，校友會還會攻擊我，說最好找校友回來當系主任，這個我歡迎之至的啊！我這個系主任並不是自己找來當的，那麼這是什麼道理呢？可能是有些教授教的材料稍稍舊了一點，有些工作忙，上課時來得遲一點，下課時又稍為提早一點，學生就有了意見，說要換人，講到換人不是容易的事啊！

部分教授為什麼我們要請他來教，是因為我們和有的醫院有建教合作關係，我們有義務請他來當教授，教的不好，有意見，我們可以想

辦法告訴他，以往我們學生有個風氣，說不好就換，換人不是那麼簡單的事！本來講好有位校友願意回來上這個課，我就同他商量，好啦！他說，台大的人來，他才來，結果（系主任邊講邊敲桌子）台大的人不來，他也不來（按：此段可能是指醫四請胃腸科教授的事），請教授來上課，學期開始就要有人來的，不能馬虎虎，拖拖拉拉，好啦！現在沒辦法只要再請人，我同學生商量，他說台北的比較好，台大不來，還有個榮總啊，好在我同榮總的大夫還有認識，請他來，他就來了，所以講起來請教授真是麻煩的事。

●問：有些學生有意見，說是基礎醫學的某些科目常由學非專長的人來教，這些教的人常常自己也不甚了解，因此學生希望學校能盡量請學有專長的人來教。

答：你舉出個例子來，現在基礎醫學一般來說都不錯哦！

●問：（笑聲）那可能是學生求好心切，自己誤會了。

答：我可以告訴你們，我們學校的老師，助教是要當四年，這四年是不能擔任教課的，過了四年，升任講師，那時候才可以開始教課，四年了，多多少少會有經驗，和學了不少東西，教課應該是沒問題的啦！

●問：學生總是希望請一些較有名的人來教，在感覺上好像比較信任他們。

答：這個觀念，我希望你們改進，我也發現有些同學請教授，總是從名的方面想，說要請有名的，要請台大的，結果把我們的校友都給氣死了，校友說，我並沒有教得不好，就這麼趕我走。台大固然不錯，但很多因素你們都沒考慮到，台大的是為台大訓練的，不是為你們中國醫藥學院訓練來上課的，台大是不錯，但台大的不一定都能來，他們來教過的學生不一定承認是他的學生，他們並不一定對你們有很深的感情，他來上課只是臨時兼任性質，上完課他就走的啊！所以我常跟你們學生說請教授要請實在的，有名的不一定有實在學問，有實在學問的也不一定有名，當然很多實至名歸是最好，但你們學生不能腦子裏只存著想請有名的這種觀念。

●問：有些學生還有意見，他們有一種感覺，認為本系的某些科目和其它學系相同，並且對本系也很重要的，而我們的師資陣容却並不很理想，不知系主任對這個是不是有什麼意見。

答：這個很難講，有些教授在日本是真正學本行的，現在自己開業，可能比較忙一點，口才比較不好一些，但他是真正有學問的，我記得我當學生的時候，教我藥理學的教授，是

一字一字的背着唸出來，但他的口詞內容寫出來就是文章確實是不錯，當然啦！這種教法的好處是一半一半，不能說沒有收穫，在台灣現在藥理教得好的少了些，有些只不過口才好一點，你們就說他陣容好，口才差一點，你們就說他陣容差，這個觀念要改進。

下面一段是訪問實習生分配問題，因主任有急事要到台北，故無法詳細記錄，但主任一再強調他對軍醫院和民間醫院，絕對沒有偏好，完全是為學生著想，有些學生不讓體育，以為他故意要派學生到什麼醫院去，其實是完全不了解實地情形，他說北部各大醫院實習名額人數不夠多，所以才不得不分配到其它各個醫院去，現在系主任為我們找好了醫院，我們反而怪他，他說，這倒真好入難做。主任又說，學生們為什麼不數數到軍醫院的人多，還是到民間醫院的人多，何況我們學校還有××學系。最後系主任一再保證，他絕對是為學生著想的。筆者訪問至此，曾求證於各級學生會長，結果大家一致認為，在本院特殊情況下，陸主任確實是一位難得，而又完全為學生著想的一位好主任，否則各班調課，提前考試等原本學校不同意的事，如無系主任體諒學生用心，和為學生說項，豈能如此簡單。

教官訪問稿

●問：請問胡教官？醫學系學生在生活上是否常給教官增添困擾？

答：醫學系到現在還沒有發現，其他學系曾經有，大部份是愛情的困擾，愛的糾紛，中醫學系七年級有一位學生，在外面實習，就曾經發生困擾，我曾寫信勸慰他，並且到醫院看過他，收效很好。

●問：那麼醫學系學生一般來說生活品行都沒有問題罷？

答：到目前為止沒有問題。

●問：醫學系高年級學生都沒有上過胡教官的課，但我們聽說有些學生，譬如參加學校活動啦！為校爭光，然而報上去的獎勵常被打折扣，或被埋沒，請問胡教官是不是真的有這回事？

答：不是打折扣，埋沒也不可能，因為輔導組是衡量全校的獎懲，不能夠超過，也不能太少，獎勵少了，我要給他提升，多了我也要把它降下來，這樣才合乎公平的原則，使同學們之間不會有意見，不然，好啦！你體育得冠軍記個大功，他體育得冠軍只記兩個小功，那是不行的啦！對不對？同樣的事實就應該得到同樣的獎勵。我們這邊是衡量，不是打折扣，這個問題一定要使你們搞清楚，才不至於有誤解。

●問：那記過大功也會衡量罷？

答：那也一樣。

●問：要是記得太重了呢？

答：我們這邊是這樣，要是有重大事件就由訓育委員會開會決定獎懲，要是一般事情就依據學生獎懲辦法條文來處理。

●問：以前學生不清楚這種情形，常奇怪怎麼上兩個小功，而結果只記一個小功。

答：對！譬如學生在外比賽得第三名，我

們只記一個小功，不能記兩個小功的，但也不能只記兩個嘉獎，雖然一個小功與兩個嘉獎同樣是加兩分，但功獎的分量是不同的。

●問：前幾屆學長中有一屆學長，在預官名冊報到教育部時，有二、三十位同學因品行分數沒有達到八十分平均標準而被刷下來，其他學校很少這種情形，教育部也覺得奇怪，就把它退下來重新評分，請問現在學校是不是還有這種情形發生？

答：今年我可以保證，絕不可能有這種現象，因為我們在事先都已經有了妥善的安排，像今年有一個學生有問題，我們都盡量設法替他著想，所以今年是百分之百可以全部通過，不過學生也要自己努力，盡量為學校服務，盡量為學校爭光，同學有了良好的表現，學校絕不會埋沒大家的貢獻，更絕不會因芝麻小事找大家麻煩，這一點請同學放心。

●問：有些高年級學生在低年級的時候，比較不注意生活細節，有時頭髮過長，有時週會又不到，曠課又被點到名，這樣每學期操行分數總會差一兩分，五、六學期下來就差十幾分……。

答：有句話說「人非聖賢，孰能無過，知過能改，善莫大焉」，這個意思就是要大家知過能改，譬如說頭髮過長被登記了，這並不是什麼重大事情，只要同學能夠事後修剪，我們還是給同學銷掉，又譬如說週會不到，只要同學能提出得力證明，我們還是准同學補假，我們的目的不是要扣分，是要同學做好。

●問：現在高年級學生，有些操行差十幾分的，也知道事情的嚴重性，學校有活動的時候，他們常熱心的跑回參加，希望藉此機會彌補過去的缺失，不知教官對這有何看法？

答：可以，那沒有問題，只要同學肯努力，學校絕不會埋沒學生的。個人到校服務將近九個月，在這時間裏，曾經發現二件事例應該受校規制裁的，可是站在輔導組教育與疏導為主，內心的啟發為先的立場，我們都予以疏導，並沒有立刻嚴峻處分，我們對校規的運用是靈活而富有彈性的，盡量不使學生處處站在被動立場，視校規為嚴刑峻法。